

学术期刊与新型智库协同发展的制约因素及其破解之道^{*}

黄江华¹⁾ 冷怀明²⁾

1) 长江师范学院《三峡生态环境监测》编辑部,408100;2)《第三军医大学学报》编辑部,400038;重庆

摘要 学术期刊和智库建设在研究指向、研究路径、研究范式上都存在内在的一致性,应当互相呼应,协同发展;但目前,基于多方面因素,我国的学术期刊与智库建设存在问题导向、内容创新、形式载体、功能指向与作用发挥等维度的“五不强”。破解这一困局,需要从坚持问题导向、服务社会需求、做好品牌推广、搭建传播交流平台等方面入手,进而推进学术期刊智库建设,实现二者协同发展。

关键词 学术期刊;新型智库建设;协同发展;制约因素;破解之道

Synergetic development of academic journals and new-type think tanks: restrictive factors and their solutions// HUANG Jianghua, LENG Huaiming

Abstract Considering their similarities in research orientation, research approach and research paradigm, the development of academic journals and the construction of think tanks should echo and complement each other. However, due to the constraint imposed by several factors, the recent development of academic journals and think tanks shows weakness in such aspects as the adherence to the problem-oriented and function-oriented approach, content quality and distribution and practical applicability. In order to overcome these weaknesses, we suggest to adopt the problem-oriented approach, pay attention to societal needs, market their brands, and build communication platforms. Thus, academic journals can take on the role of think tank, and a synergetic development can be achieved.

Keywords academic journals; construction of new-type think tanks; synergetic development; restrictive factors; solutions

First-author's address Room 518, Zhiyuan Building, Yangtze Normal University, No. 16 Juxian Ave, Fuling District, 408100, Chongqing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.06.015

智库主要是指以公共政策为研究对象,以影响政府决策为研究目标,以公共利益为研究导向,以社会责任为研究准则的专业研究机构^[1]。智库建设,惠及整个国家和社会,学术期刊也往往依托智库机构汇集和传播学术研究成果,二者有着天然的联系。学术期刊与智库都是对研究成果的展示,前者是通过同行评审

之后公开发表,后者是通过聘请专家或机构对不同服务对象的需求进行有针对性的研究之后的资政建言,二者联系密切。学术期刊智库是二者协同发展的重要业态。学术期刊与智库建设,在传播思想与智慧成果、服务社会主义现代化建设、塑造国家形象等对内对外各方面互动共生,共同推动着新时代中国特色社会主义的发展。

十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央高度重视中国特色新型智库建设。随着2015年《关于加强中国特色新型智库建设的意见》、2017年《关于社会智库健康发展的若干意见》、2018年《关于加快新闻出版行业智库建设的指导意见》等国家相关政策相继出台,加强智库建设已被提到国家战略层面^[2]。作为新闻出版行业智库之一的学术期刊智库迎来了新一轮发展的重要机遇。

1 学术期刊与智库建设协同发展的现状

学术期刊与智库建设存在协同关系,促进其协同发展,有利于加快中国特色新型智库建设,更好地为社会主义现代化建设提供必要的智力支持。学术期刊开展以问题为导向的研究,能够把基础研究和对策研究很好地结合起来。如《教育研究》(有教育智库之称的中国教育科学研究院主办)、《世界经济与政治》(入选首批25家国家高端智库建设试点单位的中国社会科学院主办)、《中国科学院院刊》(入选首批25家国家高端智库建设试点单位的中国科学院主办)等期刊都开设了系列专题研究专栏或出版专刊,对相关领域的若干实际问题发表了许多具有现实指导意义的理论文章。这些期刊凭借高水平的理论优势、强大的顶端影响力,成为相关行业、政府部门解决实际问题、进行政策调整的理论来源,很好地发挥了学术期刊为智库建设服务的功能^[3]。然而,当下学术期刊良莠不齐,能够发挥智库作用的期刊少之又少,智库建设也是层次不一,有些虽号称智库但研究成果匮乏,无法达到学术期刊公开发表的要求。学术期刊与智库建设协同发展的现状主要表现为“五不强”。

1.1 问题导向性不强 主要表现在缺乏问题意识,没

* 2017年重庆市高校人文社科研究项目“重庆市高校新型智库决策咨询能力建设研究”(17SKG104)

有着眼于分析问题并解决问题,处理现实问题的指向性不明显,应用价值大大降低。越来越多的学术期刊要求建立数学模型进行分析,要求实际案例进行求证,要求文献回顾、标准化写作,扼杀了个性,为了发表而写作,可读性既不强,也缺乏实际应用价值。而事实上,“真正的学术研究,必然要为人类的现实需求提供某种理论的指导和参考”^[4]。越来越多的智库名为智库,但实际上打着智库的名义胡乱宣传,树立高大上的形象,华而不实,具有明确的逐利性,而不是以解决实际问题作为第一目的。

1.2 内容创新性不强 主要表现在内容平庸,缺乏特色,难以引起需求者的兴趣。当前,许多学术期刊以及智库的研究成果看似丰富,但内容大同小异,同质化严重,没有突出人无我有、人有我优的方面,形成大量重复性的研究,大大降低了研究的效率。中国特色新型智库建设的目标是形成定位明晰、特色鲜明、规模适度、布局合理的中国特色新型智库体系,形成对新时代中国特色社会主义建设的支撑作用。学术期刊无法打破基本的运作范式与逻辑,特色办刊体现得不明显,缺乏创新,期刊智库作用难以发挥。同样地,能够称之为特色智库的也很少,因而才有中国特色新型智库建设的迫切需求。

1.3 形式多样性不强 主要表现在展现形式单一,不善于传播,线下和线上没有有效打通,难以适应现代社会的发展现实。学术期刊本身就是一种成果发布平台和传播载体,经过严格的筛选机制,依据期刊办刊方向和办刊层次定位,对照相应的筛选标准,从浩如烟海的文章中择出学术成果,这样的学术成果必须通过灵活的形式展现给感兴趣的读者和真正的需求者,否则十分可惜。随着数字化出版的发展,将各种形式创作的作品或研究成果经过筛选、编辑、组稿和数字化制作,登载在互联网平台或者通过互联网发送到用户端,供多人多地实时在线阅读、提取或者下载,简洁方便,成本降低,但目前利用得还很少。面对咨询成果、政策方案、规划设计、调研数据、专题研究等多种需求,目前较为单一的展现形式难以满足多层次、多方面、全方位的需求。

1.4 功能智力性不强 主要表现在无论是学术期刊还是智库,发挥的智力支撑作用还不够明晰,参考、咨询、决策等需求还不能有效得以满足。中国特色新型智库通过研究战略问题、公共政策、社会发展等,发挥献言献策、舆论引导、公共服务等功能,有效服务党、政府和企业的决策咨询需求。随着中国特色社会主义建设进入新时代,国际竞争日益激烈,科技发展日新月异,对学术期刊与智库的智力支持要求越来越高。目

前,高水平高质量的学术期刊占比还是较低,在国际上具有影响力的学术期刊更少,与我国的大国地位不匹配;智库的建设还相对滞后,在国际上具有影响力的智库也很少。正是由于功能智力性不强,学术期刊与智库的国际影响都较小。

1.5 作用延展性不强 主要表现在应用领域狭窄,受众人群不广,发挥的作用也十分有限,效果不能得到充分显现。学术期刊以传播知识为宗旨,需确立知识服务的理念,面对用户不断增长的知识需求,刊载具有针对性的研究文章;但目前广度还不够,局限于学术研究,没有延展到更广泛的经济和社会领域。智库的高度和视野还不够,智囊的作用还没有发挥出来,形成高端智库的少之又少。智库不一定是社科类智库,自然类期刊也可成为智库。当前,有些学术期刊和智库沾沾自喜于基本的生存层次,缺少社会关怀和人文情怀,当然难以发挥广泛的作用。

2 制约学术期刊与新型智库协同发展的因素

学术期刊与新型智库协同发展,还存在一些制约因素,主要体现在如下 4 个方面。

2.1 思想深度欠缺,理论偏离实际 学术期刊与智库建设的协同发展,目的是在传播思想与智慧成果、服务社会主义现代化建设、塑造国家形象等对内对外各方面互动共生,共同为改革开放和社会主义现代化建设提供强大的智力支撑。很多学术期刊不是由现实问题所引发,盲目套用格式,用流行的数学模式进行建模,似乎越复杂越看不懂就越高深,欠缺思想深度,对现实没有指导意义。很多智库以盈利为目的,搬出一堆高大上的理论,空乏不落地,理论偏离实际,丧失了智库的价值。

2.2 迎合评价需求,影响功能发挥 学术期刊与智库建设的协同发展,结果是要满足读者和需求者的需求,发挥最大的功能和作用。学术期刊的整个完成流程具有一个较长周期,且不论与现实关联度较小的文章,对于直接面向当下社会现象、社会热点问题的研究,在经过观察、思考、写作、投稿、审稿、编辑、印制等一系列流程之后,时效性大大减弱,对现实的指导意义也就被削弱。智库为政府机构、企业等提供咨询服务,经常涉及的数据不详实,涉及的调研不实事求是,涉及的建议缺乏依据,涉及的专题研讨没有形成学术积累,难以形成科学有效的决策支撑。有时为了迎合评价需求,往往进行一些修饰或处理,极大地影响了功能的发挥。

2.3 队伍结构单一,缺乏后备力量 学术期刊与智库建设的协同发展,离不开专业队伍的建设,离不开高层次人才的支持。目前学术期刊受众往往大部分局限于

高校及科研机构人员,缺少社会优秀人才的参与,智库往往重名气而不重实操,年轻的人才缺乏锻炼的机会。很多情况下,学术期刊只是为了完成学术任务,而不是出于研究兴趣或某一方面的具体需要;智库只是为了完成工作任务,为了盈利到处找一些专家充数,年轻人才难以脱颖而出。投身学术期刊与智库建设,光荣感和自豪感还不够,待遇水平也需具有竞争力。

2.4 体制机制僵化,智库活力不够 目前的学术期刊,尤其是高校主办的学术期刊,其具体运行部门编辑部只是单位的一个内设机构,没有独立法人资格;因而对外不是民事责任主体。这个体制从根本上制约了学术期刊的发展,也很难向学术期刊智库转型。现阶段几乎没有严格意义上的学术期刊智库,学术期刊的知识服务功能拓展远远不够。同时由于体制的原因,其运行机制也不够灵活,导致学术期刊智库建设很难实质性突破,学术期刊与智库的双重优势很难体现,活力有待进一步彰显。

3 学术期刊与智库建设协同发展:破解制约之道

综合学术期刊与智库建设协同发展的现状和制约因素,学术期刊与智库建设要向“问题更加导向化、内容更加特色化、形式更加多样化、功能更加智力化、作用更加广泛化”发展。通过夯实学术期刊的智库特征,将学术期刊的智库化特征传播出去,发挥学术期刊在促进中国特色新型智库建设当中的影响和作用,“强调期刊的智库服务功能不是对传统功能的否定和重塑,而是站在时代发展的风口上,积极糅合学术期刊的学术功能,促进学术期刊朝着更具社会服务功能的方向发展”^[5];通过夯实智库建设的学术特征,将智库建设的学术价值转化为研究成果,发挥智库建设在促进学术期刊特色化发展中的先锋引导作用。学术期刊在发挥智库功能上应重视前瞻性,应重视特色办刊,应重视建设智库型媒体^[6]。

推动学术期刊与智库建设的协同发展,可以从4个方面来破解。

3.1 坚持问题导向 中国特色新型智库需要形成特色鲜明、长期关注、贴近实际的决策咨询研究成果,服务党委政府的科学民主依法决策,对成果的质量要求相当高。从这个角度上讲,学术期刊与智库建设必须坚持问题导向,贴近实际,从需求部门的切实需求出发,抓住重点,事半功倍。问题导向是学术期刊关注理论发展、发现问题并解决问题的开始,而智库的基本功能是对现实问题进行理论和学术研究,提出政策性、指导性、方向性的意见和建议,二者的宗旨是一致的^[7]。

无论是学术期刊还是智库建设,都应充分发挥高层次队伍的智力优势,对社会热点焦点问题发表意见,为政策制定提供决策咨询支持。从解决问题并贴近实际出发,学术期刊可以专题化,提升学术期刊的影响力、公信力和核心竞争力;智库建设可以系列化,提升智库建设的价值、影响和作用。学术期刊利用自身平台,刊发智库研究最新的前沿成果,可助推智库的学科体系建设。

3.2 服务社会需求 学术期刊和智库建设本质上要为经济和社会服务,应树立政治意识、前瞻意识、问题意识、创新意识、发展意识、服务意识等。面对学术国际化、传播数字化、智库多样化等挑战,学术期刊与智库建设要转变思想,积极走出去,解决实际问题,服务改革开放和社会主义现代化建设。通过大数据分析等手段,分析读者的阅读习惯和政府的决策需求,包括感兴趣的内容、需求的变化等,更贴近市场和实际,不断促进学术期刊与智库建设的创新。只有学术期刊与智库建设的意识增强了,主动服务社会,主动面向现实,主动迎合需求,学术期刊与智库建设的效果和作用才会更好。

当前智库为学术期刊成果二次转化提供了新的平台,为学术期刊的知识服务和增值服务拓展了空间。高校之中的学术期刊多,智库也多,更要强化意识,服务社会,通过学术期刊智库为社会提供精准的知识服务和增值服务。

3.3 做好品牌推广 学术期刊与智库建设要赢得读者和需求者的欢迎,必须向品牌化、特色化方向发展。以特色打造学术期刊品牌,促进各种高端智库的交流与合作。如可打造权威性品牌期刊,传播智库研究成果^[8]。只有学术期刊与智库建设的品牌做起来了,特色彰显出来了,才能发挥更大的价值并实现可持续发展。同时,还要注重宣传推广,主动走出去,走到前台去宣传学术期刊与智库建设的特色,推广学术期刊与智库建设的功能和作用。通过线下与线上相结合的方法,多媒介交互、全产品融合的方式呈现全媒体式高端智库,搭建信息采集平台、传播发布平台与学术交流平台,通过媒体互补打造现代化的传播体系^[9]。加大品牌宣传力度,在推广方式上可打造线下学术交流论坛,开展可视化服务,运用新媒体组织评选和品牌推广活动,增强学术期刊与智库建设的影响力,在更大的范围发挥更广的作用。

3.4 搭建传播交流平台 学术期刊本身就是传播平台,只要做大、做强、做活传播平台,学术期刊未来发展就前景无限^[10]。学术期刊服务中国特色新型智库建设,有无可比拟的优势,自身高层次人才众多,而无论

何种智库建设,都需要回归到基础学科研究,需要相关人才来落实和推动,需要团队来搭建传播交流的平台。学术期刊与智库建设的协同发展,也需要具有平台化思维,汇聚各方面的资源和思想,群策群力,共同完成。平台化思维包括多边思维、服务思维、创新思维、跨界思维、价值思维等,统筹考虑战略、组织、文化、业务、资源配置等,通过平台化思维实现学术期刊与智库建设综合水平的提升。

应当充分利用好期刊的学术交流平台资源,并拓宽学术期刊智库的成果转化渠道^[11],通过搭建传播交流的平台,各方面的思想和智慧进行交融和碰撞,集聚人才并汇聚思想,必将爆发出强大的生命力。学术期刊与智库都产出智力成果,互为平台,协同发展有基础,有潜力,要用足用好。在互联网+时代,特别在数字出版领域,大数据智能化引领学术期刊与智库建设的协同发展已是大势所趋。

4 结束语

如上所述,新时代对学术期刊与智库建设提出了新的要求,二者发展需要不断进行创新。学术期刊与智库建设关联性很大,相似的特征为学术期刊与智库建设的协同发展提供了丰富的可能性;因此,需要认清现状,分析其制约因素,找准破解之道,推动学术期刊与智库建设的协同发展。当然,要清醒地认识到,学术期刊与智库建设协同发展的道路任重而道远,需要在实践过程中不断优化、完善和提升。建设新时代中国特色社会主义需要学术期刊与智库建设的成果支持,无论采取何种突破方式都值得摸索和探讨。充分促进学术期刊与智库建设的协同发展,努力为新时代中国特色社会主义建设发挥在理论研究和资政建言方面的重要作用。

促进学术期刊与智库建设协同发展,其重要途径就是学术期刊智库的建立、完善和发展,因而,在“十三五”末期乃至未来相当长一段时间,学术期刊智库建设就是破解学术期刊与智库建设协同发展制约因素的重要选项。

5 参考文献

- [1] 上海社会科学院智库研究中心. 2013 年中国智库报告:影响力排名与政策建议 [J]. 中国科技信息, 2014(11): 20
- [2] 陈敏, 张玉琳, 赵蕾, 等. 整合核心资源 打造智库刊物:以《中华消化外科杂志》为例 [J]. 编辑学报, 2017, 29(5): 479
- [3] 叶红波. 学术期刊服务智库建设功能的缺失与构建 [J]. 编辑之友, 2018(1): 42
- [4] 刘平. 学术期刊服务智库建设的路径探析 [J]. 科技与出版, 2019(7): 146
- [5] 徐雅雯, 胡浩志. 新时代下学术期刊功能的转变:构建新型智库 [J]. 出版科学, 2018, 26(3): 43
- [6] 江波. 学术期刊的智库功能与定位 [J]. 河南大学学报(社会科学版), 2017, 57(4): 154
- [7] 李静丽. 民族地区社科类学术期刊智库化发展路径探索 [J]. 兰州教育学院学报, 2018, 34(11): 84
- [8] 张倩. 学术期刊智库服务功能的构建 [J]. 青年记者, 2018(23): 44
- [9] 陈心怡. 科技期刊构建智库的路径研究 [J]. 今日科技, 2018(5): 51
- [10] 李二斌, 周献. 学术期刊服务新型智库建设的可能限度及现实路径 [J]. 中国出版, 2018(18): 49
- [11] 陈晓峰, 云昭洁. 基于科技期刊学术社群构建媒体型智库 [J]. 编辑学报, 2017, 29(1): 8

(2019-08-02 收稿;2019-10-18 修回)